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COMUNICATO STAMPA

Il Gruppo Veneto del Club Alpino Italiano, rileva la preoccupante situazione del territorio montano, in particolare nella Provincia di Belluno, dove sono in corso intense attività di utilizzo economico di risorse naturali ed ambientali.

Nelle motivazioni statutarie e di operatività del Club Alpino Italiano, riconosciute da legge dello Stato è fondamentale l’ attenzione al rispetto ed alla salvaguardia dell’ambiente, primaria visione dei suoi 320.000 soci.

Più grave è constatare l’aggressività nei confronti di aree protette, parchi e siti integrati nel riconoscimento delle Dolomiti quale Patrimonio dell’Umanità.

Nella più ampia disamina della situazione bellunese, il proliferare di prelievi idrici a scopo economico, i cui benefici sono sottratti alle comunità locali, oltre ad impoverire un già precario equilibrio, deprimono una realtà pesantemente aggredita nel tempo, nelle poche risorse disponibili per finanziare servizi e garantire la presenza di un presidio.

Il Gruppo Veneto del Club Alpino Italiano, comprende le legittime motivazioni della popolazione, e supporta ogni iniziativa che le locali sezioni del Cai intendano attivare a salvaguardia del loro territorio.

Nel contempo auspica una presa di posizione delle massime Istituzioni regionali e locali, affinché  sia mantenuta la massima vigilanza ed il corretto rapporto tra economia e conservazione dell’ ambiente montano.
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